

文创小店托起“喜憨儿”就业梦

春雨文创店开业半年多吸引大量顾客 游客专程打卡感受青岛的爱与包容

深化移风易俗
倡树文明新风

城市文明故事会

早报6月11日讯 一针一线缝制的布艺蜗牛，承载着心智障碍女孩们的职业尊严；上万名市民游客自发打卡的文创小店，折射出青岛的文明温度。在历史感十足的大鲍岛文化街区，春雨文创店用创新的“公益+文创”模式，为心智障碍者铺就一条融入社会的路——这里不仅是青岛首个由“喜憨儿”担任主力的文创空间，更成为城市文明新地标。

店内作品倾注“喜憨儿”心血

走进春雨文创店，展架上憨态可掬的布艺蜗牛、向阳花胸针、手工皂、冰箱贴、手机挂件等手作产品琳琅满目。与普通店铺不同，这里的创作者是一群特殊员工——心智障碍者。通过专业手工培训，他们将天马行空的想象力转化为布艺作品，“蜗牛虽慢，终抵星光”，店内标语诠释着这群“慢飞天使”用指尖创造价值的坚持。

“这家店是去年12月3日开业的，到现在已有半年多时间。店里经常有市民、志愿者来做公益、献爱心，还吸引了上万名游客、网友专门来到店里打卡支持。他们自发地在社交平台上发帖宣传，呼吁共同守护‘星星的孩子’。”崔永兰告诉记者。记者了解到，崔永兰是中国好人、全国自强模范、山东省自强模范、山东好人之星、“感动青岛”道德模范，同时也是市北区春雨残疾人辅助性就业中心主任和春雨文创店的创办者，是100多位“喜憨儿”的“崔妈妈”。多年来，崔永兰一直在不断探索残疾人辅助性就业渠道。去年12月3日，也是第33个国际残疾人日，在青岛市残联的指导帮助下，春雨文创店正式开张了。这间开在大鲍岛的文创小铺以温馨的装潢和



崔永兰(右一)和“喜憨儿”在春雨文创店内做手工。

富有创意的文创产品吸引了大量顾客，收获了无数好评。

福彩助力“喜憨儿”就业

“半年多以来，我们的很多‘孩子’同这家小店一起成长，大家不仅在‘幕后’忙碌地做手工活、文创品，还勇敢地来到‘台前’，轮流到店里来帮忙，做店员、小店长，学会了招呼客人、收银结账，提升就业本领，锻炼就业能力。”崔永兰欣慰地说。如何才能拓展小店业务？小店靠近地铁口，人流量相对较大，崔永兰不由得思考：孩子们学会了基本的销售技能，如果与公益福彩联手，是否也能给孩子们提供一个就业的渠道？有了这个想法以后，崔永兰联系了市福彩中心，立刻得到了市福彩中心的大力支持。很快，市福彩中心帮助崔永兰完成了小店销售即开型福利彩票“刮刮乐”的各项筹备工作。今年5月，春雨文创店正式开始销售即开型福利彩票“刮刮乐”，既为孩子们增加了就业机会，也帮助了很多残障家庭，为国家公益事业贡献着力量。

青岛的爱与包容让网友感动

“我是从小红书平台上刷到了这家店，所以和朋友来青岛旅游后，就想着来看看。我们在店里与‘喜憨儿’一起做了手工作品，还听他们打非洲鼓，非常悠闲地度过了一下午，为青岛之旅增添了更丰富的体验。”来自杭州的游客陈女士说道。记者从社交平台上搜索看到，许多游客、网友会自发地发帖讲述探店体验，他们留言：“买的不只是文创，更是一份生命的勇气。”“青岛是一座有爱的城市，处处都流淌着温暖与感动。”“‘公益+文创’的模式，让我们看到一个城市的包容与爱。”……许多志愿服务的大学生团队还号召组建“守护者联盟”，主动表示可以定期协助产品设计、营销策划等，为“喜憨儿”的文创店尽一份力。（青岛早报/观海新闻记者 杨健 摄影报道）



扫码观看相关视频
拍摄/剪辑 记者
杨健 尉杨

国网青岛供电公司党委委员、副总经理杨咏新做客民生在线 居民可自愿选择峰谷分时电价

非常长，不会被人体吸收，这与平常谈论的高频“电磁辐射”有本质的区别。变电站建设项目开工前均已获得环评批复，且变电站或线路产生的工频电场、工频磁场数值远低于国家规定的电磁环境限值，与常用的家用电器的电磁环境相当。

网友：夏季用电高峰将至，公司采取哪些措施保障用电？

杨咏新：一是夯实电网安全运行基础，针对重点设备进行改造升级，增强电网供电能力。二是增加应急抢修值班人员力量，安排充足的应急物资和抢修力量，确保供电抢修快速响应。三是确保各类发电机组应发尽发，保障电力安全稳定供应；四是打造可调节电力负荷“资源池”，通过资源聚合、精准调控，切实保障电力供应安全稳定。

网友：西海岸新区家庭分时电价政策是怎样的，如何办理分时电价？

杨咏新：根据省发展改革委相关政策，居民峰谷分时电价适用于供电公司直接抄表、收费到户的城乡居民用户，即“一户一表”用户。

居民峰谷电价分为峰段和谷段两个

时段。峰段为早晨8点到晚上10点；谷段为晚上10点到次日早晨8点。其中，采暖季峰段调整为早晨8点至晚上8点；谷段为晚上8点至次日早晨8点。峰谷电价在现行阶梯电价基础上，峰段每度电加价3分钱，谷段非采暖季每度电降价1毛7分钱，即第一档峰段电价为0.5769元、谷段为0.3769元，第二、三档峰谷电价分别在第一档峰、谷电价基础上加价0.05元、0.3元；采暖季谷段每度电降价2毛钱，即第一档峰段电价为0.5769元、谷段为0.3469元，第二、三档峰谷电价加价标准不变。

居民生活用电的峰谷电价由居民自愿选择，执行时间以年度为周期，可到就近的供电营业厅办理或者也可以通过“网上国网”App在线办理。

（青报全媒体/观海新闻记者 孙欣）

“民生在线”下期预告

网谈时间：6月12日下午2:30—4:00
网谈单位：青岛轨道交通产业示范区管委

崂山投资1500万元
持续改善水环境

早报6月11日讯 近日，记者从崂山区了解到，从2021年至今，张村河308国道桥断面水质持续向好，断面考核标准先后两次提标，从地表水五类提升至三类标准。近三年年均值稳定达到地表水三类标准，为全区水环境质量改善指标位居全市前列提供了重要基础。

“为解决目前突出问题，有效改善流域水环境质量，崂山区今年投资1500万元启动实施张村河河道整治工程。”青岛市生态环境局崂山分局工作人员告诉记者，施工河段全长约2.4公里，整治范围约19公顷，主要包括：河道清淤41500立方米、边坡整理24000平方米、绿化补植28000平方米、生态岛建设800平方米、河道内现状污水管检修加固450米、污水检查井加固抬升10处、新建DN1800雨水管150米以及排口河底毛石护砌等。

该工程的顺利实施将有效清除308国道桥断面上游河底沉积的腐败底泥，实现张村河上游2.5公里新建截污主干管贯通，杜绝汛期期间河道内老旧污水管道井污水冒溢入河以及个别雨洪排口雨污混排现象。目前，清淤工程已完工，截污主干管贯通工程正在推进土地征迁，预计年底完工。

（青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁
通讯员 殷鹏）

城阳打造“生态哨兵” 筑牢水生态安全防线

早报6月11日讯 青岛市生态环境局城阳分局以“精准监测、科技赋能、全民参与”为抓手，构建全链条水质监测体系，让每一处水体都成为生态保护的“主战场”。

织密监测网络。在城阳的河流、湖泊、水库旁，20余个地表水监测点位如同“生态哨兵”，织就了一张覆盖全水体的“安全网”；地下深处，28个监测井组成的“侦察兵部队”，正在工业集聚区、垃圾填埋场周边等风险区域展开“专项侦察”；乡村田野间，9家100吨以上农村污水处理设施接受“定期体检”，小型农村污水处理设施也纳入“监测版图”。

科技赋能监测。投资600余万元建成的“智慧实验室”，配备气相色谱仪、流动注射分析仪等“硬核装备”，可实现45项水质指标的精准监测；7处水质自动监测站如同“生态大脑”，10余项指标实时在线监控，异常情况“秒级响应”，让水质变化尽收眼底。

数据驱动共治。监测数据“跑”进共享平台，年度《质量白皮书》《监测年报》成为生态决策的“导航仪”；针对总磷超标、氨氮异常等“水质警报”，10余个排污口排查行动直击污染源，“发现一溯源一整改一复检”闭环管理让水质异常点位全部“清零”；“水质监测开放日”成为生态教育的“网红打卡点”，六大主题生态活动联动校园、社区，让“人与自然和谐共生”理念触手可及，全民护水的“绿色浪潮”正在城阳涌动。

（通讯员 杨达）



早报6月11日讯 6月11日下午，国网青岛供电公司党委委员、副总经理杨咏新做客民生在线，围绕“推动从‘用上电’向‘用好电’转变”主题与网友进行在线交流。

杨咏新介绍，今年以来，国网青岛供电公司践行“人民电业为人民”企业宗旨，在市发展改革委指导下，聚焦供电质量好、服务品质好、客户感知好“三个好”，研究发布“用好电”十项措施，助力全市加快建设“10+1”创新型产业体系。

网友：自家小区旁边正在新建设变电站，变电站是否有辐射，并对身体产生影响？

杨咏新：变电站内设备产生的电磁场为50赫兹的低频电磁场，也称为工频电场、工频磁场，这种电场和磁场的波长